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Coronacrisis  -  Compensatieregeling horeca

Uit de laatste enquête van de Nationale Bank van België (NBB) en de Economic Risk 
Management Group (ERMG) blijkt dat 54% van de cafés en restaurants binnen het halfjaar 
de rekeningen niet meer zal kunnen betalen als ze geen extra lening krijgen of geen extra 
eigen geld in de zaak stoppen. 16% van de horecazaken stelt binnen de zes maanden het 
faillissement te moeten aanvragen. De sector draait eind september 39% minder omzet 
dan vorig jaar.

Het vervroegde sluitingsuur, de regels inzake social distancing, het koude weer en het 
maximum van 4 personen aan een tafel hebben grote omzetverliezen tot gevolg. 
Bovendien is de ratio achter deze maatregel te betwijfelen; het is nooit aangetoond dat 
cafés broeihaarden van coronabesmettingen zijn. Het Agentschap Zorg en Gezondheid liet 
verstaan dat, afgaande op het contactonderzoek, cafés niet gevaarlijker zijn dan 
werkvloeren of sportzalen. Anders dan in België beschikt men in Nederland hierover wel 
over officiële cijfers. Daar raakte 54,8% thuis geïnfecteerd tegenover slechts 4,4% in de 
horeca.

Vlaams minister-president Jambon zei tijdens de plenaire vergadering van 7 oktober 2020 
geen extra steunmaatregelen toe te kennen aan de horecasector, ondanks de strengere 
maatregelen voor de sector. Uiteraard volgen we de redenering dat niet elke euro 
omzetverlies gecompenseerd kan worden, we pleiten enkel voor maatregelen om het 
sociale en economische weefsel van de sector te beschermen, massale faillissementen te 
voorkomen en ontslagen te vermijden.

Alternatieve vormen van steun worden door econoom Geert Noels voorgesteld: “Een café 
zal in deze omstandigheden veel moeilijker een lening krijgen bij een bank. De overheid 
moet dus ingrijpen, bijvoorbeeld door in de komende drie maanden de sociale bijdragen 
van cafés kwijt te schelden. Als landbouwers iets overkomt, is er een rampenfonds. Cafés 
moeten dus ook extra steun kunnen krijgen.”

Bovendien is de horecasector van groot belang voor de tewerkstelling van kortgeschoolde 
profielen, sowieso al een kwetsbare groep op de arbeidsmarkt. 20 procent van het 
horecapersoneel zit momenteel nog in tijdelijke werkloosheid, deze mensen dreigen hun 
baan te verliezen.

1. Hoe beoordeelt de minister de verstrengde maatregelen voor de horecasector?

2. Is de minister van plan bijkomende maatregelen voor de horecasector te nemen?



3. Wat vindt de minister van de voorstellen voor een tijdelijke kwijtschelding van sociale 
bijdragen en/of een rampenfonds voor de sector?

4. Voert de minister overleg met haar federale collega om maatregelen te nemen die het 
sociale en economische weefsel van de horecasector beschermen?

5. Indien er geen extra maatregelen voor de horecasector worden genomen: zal het 
horecapersoneel in tijdelijke werkloosheid intensief door VDAB worden begeleid naar 
een nieuwe betrekking of een opleiding? Worden deze personen proactief benaderd?
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1. Naast de maatregelen ten aanzien van eet- en drankgelegenheden was het 
Overlegcomité ondertussen ook genoodzaakt om ook voor andere activiteiten 
beperkende maatregelen op te leggen. Het terugdringen van de verspreiding van het 
virus en het vrijwaren van het zorgsysteem maakten dergelijke ingrepen dringend 
noodzakelijk.

2. Omdat Vlaamse ondernemingen opnieuw worden geconfronteerd met een omzetdaling 
als gevolg van deze verstrengde federale coronamaatregelen, hebben we met de 
Vlaamse Regering beslist om nieuwe ondersteuningsmaatregelen te nemen. 
Concreet zal elke ondernemer die tussen 1 oktober en 15 november 2020 hierdoor een 
omzetverlies van minstens 60% lijdt, beroep kunnen doen op het nieuwe Vlaamse 
Beschermingsmechanisme. Ondernemingen kunnen kiezen om een aanvraag in te 
dienen voor de referentieperiode van 1 oktober tot 15 november 2020 óf voor de 
periode van effectieve sluiting.  

Cafés, restaurants en andere bedrijven die verplicht werden te sluiten komen uiteraard 
voor deze steun in aanmerking voor de periode van sluiting.

De Vlaamse regering heeft ondertussen beslist over verlenging van de 
steunmaatregelen. De praktische modaliteiten kan u nalezen op de website van VLAIO.

3. De vraag naar een kwijtschelding van sociale bijdragen betreft een federale 
bevoegdheid. Zelfstandigen die moeilijkheden ondervinden door het coronavirus 
kunnen een uitstel of vrijstelling van betaling van sociale bijdragen vragen. Deze 
maatregelen werden verlengd tot eind 2020.  
Op dit moment verstrekken we vanuit VLAIO aanzienlijke rechtstreekse steun aan 
ondernemers in de horeca-sector. Deze steun houdt rekening houdt met het geleden 
niet-recupereerbaar verlies in termen van vaste kosten. Er zijn geen specifieke plannen 
voor alternatieve vergoedingssystemen zoals deze via een rampenfonds.  
In het kader van de relance plan ik wel extra impulsen voor bedrijvige en bruisende 
kernen. Deze investeringen moeten ook de aantrekkingskracht van de lokale horeca 
ten goede komen.

4. Zowel de Vlaamse Regering als de federale Regering ontwikkelden binnen hun 
bevoegdheden de nodige steunmaatregelen. Deze worden nu in het kader van de 
huidige periode met beperkende maatregelen verder ontplooid. De afgelopen weken 
is heb ik hierrond contacten gehad met verschillende Federale collega’s. Zo vond er op 
22 oktober 2020 zelfs Interministeriële Conferentie Economie en Werk plaats over het 
thema van de steun aan sectoren die getroffen zijn door de Covid-maatregelen.

5. De VDAB heeft sinds lange tijd een structureel partnerschap met Horeca Forma 
Vlaanderen, het sectorfonds van de horecasector, dat beheerd wordt door de sociale 
partners. Er is regelmatig overleg over mogelijke acties ten behoeve van de sector, 
ook tijdens de coronacrisis. 



Specifiek voor horecamedewerkers die tijdens de coronacrisis werkzoekend of tijdelijk 
werkloos zijn geworden, organiseren VDAB en Horeca Forma gezamenlijk 
upskilltrajecten. Die zijn gericht naar ervaren hulpkoks en hulpkelners, die via een 
versnelde opleiding kunnen doorgroeien naar de structurele knelpuntberoepen kok en 
kelner. Dit is een nieuw ontwikkeld product dat momenteel wordt uitgetest en na 
evaluatie en bijsturing een plaats zal krijgen in het vaste aanbod van VDAB. 

Daarnaast lanceerde VDAB een brede communicatiecampagne via social media, gericht 
naar alle tijdelijk werklozen, ook uit andere sectoren, waar ze naar een website geleid 
werden met tips over hoe ze hun loopbaan verder vorm kunnen geven. De website is 
bereikbaar via www.vdab.be/blijf-in-beweging. De focus ligt hier op opleiding en 
tijdelijke jobs. Deze algemene campagne werd in september gevolgd door een 
persoonlijke communicatie, via mail of brief, naar alle tijdelijk werklozen, met diezelfde 
boodschap. 

Vanaf november zal VDAB de communicatie naar tijdelijke werklozen uit de getroffen 
sectoren, waaronder de horecasector, verder personaliseren met een meer gericht 
opleidingsaanbod waaraan ook het opleidingsaanbod van Horeca Forma toegevoegd 
zal worden. Iedereen die tot een jaar terug in paritair comité 302 gewerkt heeft, kan 
aan het aanbod van Horeca Forma deelnemen, dus ook personeel dat vandaag 
werkzoekend of tijdelijk werkloos is geworden. Tijdelijk werklozen kunnen kosteloos 
deelnemen aan het erkende opleidingsaanbod van VDAB. Horecamedewerkers die 
volledig werkloos zijn geworden, worden via de gewone klantenstrategie van VDAB 
begeleid.

https://www.vdab.be/blijf-in-beweging

